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Рейтинг предметов ОГЭ  
по популярности на 2023 год 
 

Обществознание: 836 тысяч человек. 
   География: 641 тысяча человек. 
Информатика и ИКТ: 551 тысяча человек. 
Биология: 349 тысяч человек. 
Физика: 127 тысяч человек. 
Химия: 117 тысяч человек. 
Английский язык: 113 тысячи человек. 
История: 53 тысячи человек. 
Литература: 34 тысячи человек 

     ЕГЭ по географии не считается 
обязательным. Его сдают очень малое 
количество старшеклассников – всего 
около 3%  

Выбор ЕГЭ 



Изменения в структуре экзамена ОГЭ Общее число 
заданий 

Максимальный балл 

2020 В структуре варианта КИМ изменена последовательность заданий; изменена 
форма записи ответа в заданиях (2, 3, 14, 15, 21, 22, 24, 26); в КИМ 2020 г. 
включён мини-тест из трёх заданий (27–29), проверяющий 
сформированность умений работать с текстом географического содержания 

30 Максимальный 
первичный балл 
уменьшился с 32 
до 31. 











2019 



В 2023 году формат проведения экзамена, а также 
структура и формулировка заданий по географии не 
претерпели изменений. Не планируют вносить 
существенные изменения в КИМы и в грядущем сезоне, 
поэтому подготовка к ОГЭ по географии 2024 вполне 
возможна по материалам, разработанным в 2022, 2023 
и 2024 годах....  

На выполнение работы по географии отводится 2,5 часа 
(150 минут).  



Изменения в структуре экзамена ЕГЭ Общее число 
заданий 

Максимальный балл 

2020 Изменения внесены в критерии оценивания заданий № 31 и № 32.  Правильный ответ в 2019 
и 2020 году звучит по-разному. Раньше проверяющие ставили максимальные два балла при 
наличии трёх обязательных элементов в развёрнутом ответе, в 2020 году этих элементов должно 
быть уже четыре. Даже на один балл за это задание необходимо указать не менее трёх элементов 
(раньше было два). 

34 47 

2021 Изменений нет 34 47 

2022 1.Включён мини-тест из двух заданий (задания 19 и 20),проверяющих умение определять и 
находить информацию, недостающую для решения задачи, и информацию, необходимую для 
классификации географических объектов по заданным основаниям. 
2.Изменён контекст задания 13, проверяющего умение использовать географические знания для 
установления хронологии событий геологической истории Земли. 
4.Включён ряд заданий, аналогичных по конструкции тем, которые использовались в течение 
последних четырёх лет в ВПР для 11 класса: 
– задание 3, проверяющее умение использовать знания об основных 
географических закономерностях для решения определения и сравнения свойств географических 
объектов и явлений; 
– задание 8, проверяющее умение использовать географические знания для установления 
взаимосвязей между изученными географическими  процессами и явлениями; 
– задания 23–25 – мини-тест из трёх заданий к тексту, проверяющих умение использовать 
географические знания для определения положения, для описания существенных признаков 
изученных географических объектов, процессов и явлений. 
– задание 31, проверяющее умение использовать географические знания для аргументации 
различных точек зрения на актуальные экологические и социально-экономические проблемы.  

31 43 

2023 Изменений нет 31 43 

2024 Исключены с топографической картой (определение азимута и построение профиля) 29 39  



С чем связано исключение из заданий построение профиля и определения азимута ? 

Все изменения связаны с требованиями ФГОС и новой федеральной программы. Требования, которые 
предъявлялись к заданиям 21 и 22 (построение профиля и определение азимута) остались в основной школе и 
проверяются на уровне ОГЭ. В ЕГЭ такие задания не предусмотрены. 

Будет ли проверяться умение работать с топографическими картами? 
 

После исключения заданий на построение профиля (21 и 22 задания) умение работать с топографическими 
картами проверяется в задании 11. 

Лобжанидзе Александр Александрович 

https://vk.com/video 36510627_456239971 
 

https://vk.com/video-36510627_456239971
https://vk.com/video-36510627_456239971
https://vk.com/video-36510627_456239971
https://vk.com/video-36510627_456239971






Федеральный институт педагогических измерений (ФИПИ) опубликовал демонстрационные варианты ЕГЭ по 
всем школьным предметам, сообщает Рособрнадзор. В демоверсии госэкзамена по географии на 2024 год, 
опубликованной на сайте института, отсутствуют все справочные материалы. В проекте экзамена нет никаких 
карт: ни физических, ни политических.  

Тогда ведомство заверило, что на самом ЕГЭ будет выдавать актуальные карты, а все материалы, 
представленные на сайте, были опубликованы еще до вхождения новых субъектов в состав России. 



А.А. Лобжанидзе, Э.М. Амбарцумова,  В.В. Барабанов, С.Е. Дюкова 
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ 

для учителей, подготовленные на основе анализа типичных ошибок участников ЕГЭ 2023 года по ГЕОГРАФИИ 

1.Определять азимут по топографической карте продемонстрировали 60% принимавших участие в экзамене, так 
что в целом это умение можно считать сформированным. Однако для выпускников определить азимут в 
диапазоне 180 – 360⁰остается более сложным, чем в диапазоне 0 – 180⁰, что, вероятно, связано как с 
недостаточным уровнем сформированности самого понятия «азимут», так и с отработкой  умения пользоваться 
транспортиром для определения величины тупых углов 
 
2. Построение профиля рельефа местности по топографической карте проверяет умение представлять 
географическую информацию в ином виде. В среднем умение строить профиль рельеф местности сформировано у 
42% экзаменуемых 
 



 
3. В КИМ также традиционно проверяется умение использовать климатограммы для определения климатического 
пояса по графически отображенным показателям. В среднем это умение можно считать слабо сформированным: с 
ним справилось не более трети участников экзамена. Как правило, проблемы с выполнением данного задания 
связаны не с чтением графических показателей климатограммы, а с незнанием характеристик самих климатических 
поясов.  
4. Анализ результатов экзамена позволяет судить о недостаточно высокой сформированности умения использовать 
текст как источник географической информации. В заданиях ЕГЭ используются как отдельные небольшие тексты 
различного характера, так и тексты в сочетании с картами, схемами, статистическими материалами 
 
5. Продемонстрировать умение объяснять существенные признаки географических явлений и процессов, особенности 
размещения объектов и специфику природопользования на основе информации текста и имеющихся знаний смогли 
лишь около 44% экзаменуемых. Отмечаются некоторые затруднения при объяснении особенностей структуры 
хозяйства России, в том числе транспорта. 
 
6. Ответы на задание 31 показывают, что лишь 31% экзаменуемых понимают, почему наблюдаемые на территории 
России изменения климата могут оказать как положительное, так и отрицательное влияние на развитие 
растениеводства в стране. 
 
7. Недостатком подготовки выпускников, который выявлены на основе анализа их ответов на задания линии 18, 
является неумение использовать имеющиеся источники информации (в данном случае политико-административную 
карту России из справочных материалов) для критической оценки достоверности своего ответа на задание.  



Задание 3, проверяющее умение использовать знания об основных географических закономерностях для решения 
определения и сравнения свойств географических объектов и явлений 

2000 г 
3. Какие из следующих высказываний верны? Запишите 
цифры, под которыми они указаны.  
 
1) Использование тяжёлой сельскохозяйственной 

техники приводит к нарушению структуры почв и 
снижению их плодородия.  

2) Одной из основных причин глобальных изменений 
климата считается увеличение содержания азота в 
атмосфере.  

3) Примером нерационального природопользования 
является рекультивация земель на месте терриконов 
вблизи шахт.  

4) Одной из причин наблюдаемых на Земле глобальных 
изменений климата является развитие атомной 
энергетики.  

5) Продольная распашка земель на склонах приводит к 
развитию интенсивной водной эрозии почв. 
 

Такого типа задания сейчас нет 

С 2022-2024 года 
3. Сумма активных температур – это годовая сумма 
средних суточных температур воздуха или почвы, 
превышающих определённый порог: 0 °С, +5 °С, +10 °С и 
т.д. Чем выше сумма активных температур на 
определённой территории, тем более теплолюбивые 
сельскохозяйственные культуры можно  на ней 
возделывать. Расположите перечисленные регионы в 
порядке  повышения степени благоприятности их 
природных условий для  выращивания теплолюбивых 
культур. 
1) Ленинградская область 
2) Липецкая область 
3) Республика Крым 
 
Включён ,аналогичных по конструкции тем, которые 
использовались в течение последних четырёх лет в ВПР 
для 11 класса 
 
 



Задание 8, проверяющее умение использовать географические знания для установления взаимосвязей между 
изученными географическими  процессами и явлениями 

2020 
8. Расположите перечисленные страны в порядке 
возрастания в них показателя средней ожидаемой 
продолжительности жизни населения, начиная со 
страны с наименьшим значением этого показателя. 
 
1) Республика Конго 
2) Великобритания 
3) Бразилия 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность 
цифр. 

С 2022-2024 года 
8. Расположите перечисленные страны в порядке 
возрастания в них показателя естественного прироста 
населения (на 1 тыс. жителей), начиная со страны 
с наименьшим значением этого показателя. 
1) Нигерия   2) Мексика     3) Швеция 
 
ИЛИ 
Расположите перечисленные страны в порядке 
возрастания в них показателя средней ожидаемой 
продолжительности жизни населения, начиная со 
страны  с наименьшим значением этого показателя. 
1)Нигерия   2) Нидерланды    3) Мексика 

 
ИЛИ 
Расположите перечисленные страны в порядке 
возрастания в них показателя ИЧР (, начиная со страны с 
наименьшим  значением этого показателя. 
1) Ангола   2) Австралия   3) Малайзия 
 



2020 
23. Расположите перечисленные периоды геологической 
истории Земли в хронологическом порядке, начиная с 
самого раннего. 
 
1) меловой 
2) четвертичный 
3) силурийский 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность 
цифр.  
 

С 2022-2024 года 
13. Расположите события в геологической истории 
Земли в хронологическом порядке, начиная с самого 
раннего. 
1) В конце пермского периода на территории 
современной Сибири начались крупнейшие в истории 
Земли вулканические извержения, длившиеся 
сотни лет. 
2) Столкновение с Землёй огромного астероида в конце 
мелового периода стало катастрофой планетарного 
масштаба. 
3) В конце девонского периода на Земле произошло 
массовое вымирание морских организмов и резкое 
сокращение биоразнообразия. 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность 
цифр. 

Изменён контекст задания 13, проверяющего умение использовать географические знания для установления 
хронологии событий геологической истории Земли. 



 
Включён мини-тест из двух заданий (задания 19 и 20),проверяющих умение определять и находить информацию, 
недостающую для решения задачи, и информацию, необходимую для классификации географических объектов по 
заданным основаниям. 
 
 19. Расположите перечисленные страны в порядке возрастания в них доли городского населения 

в общей численности населения, начиная со страны  с наименьшим значением этого показателя. 
 
1) Гайана       2) Эквадор         3) Колумбия 
 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.  
 
 

20. Сергею необходимо составить карту «Африка. Доля городского 
населения», используя такую же интервальную шкалу, как на приведённой 
выше карте Южной Америки. 
Установите соответствие между страной и условным обозначением, которое 
необходимо использовать для отображения доли городского населения 
каждой из перечисленных стран на карте: к каждой позиции, данной  в 
первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 



Задания 23–25(2023) и 21-23 (2024) – мини-тест из трёх заданий к тексту, проверяющих умение использовать 
географические знания для определения положения, для описания существенных признаков изученных 
географических объектов, процессов и явлений.  

Первый российский «экотанкер» 
Российская компания «Совкомфлот» приняла в эксплуатацию танкер 
«Проспект Гагарина» – первый в мире танкер ледового класса, 
специально спроектированный для использования сжиженного 
природного газа (СПГ) в качестве основного топлива. Этот танкер 
относится к танкерам нового поколения, обладающим 
низким уровнем антропогенного воздействия на окружающую среду. 
По сравнению с аналогичными судами, работающими на дизельном 
топливе или на мазуте, танкеры, использующие в качестве топлива 
СПГ, выбрасывают в атмосферу на 100% меньше оксидов серы, на 76% 
меньше оксидов азота, повышенные концентрации которых 
оказывают вредное воздействие на здоровье человека, и на 27% 
меньше углекислого газа (CO2). «Проспект Гагарина» был впервые 
заправлен газомоторным топливом 2 октября в порту Роттердам, а 15 
октября судно успешно завершило свою первую погрузку экспортной 
партии российской нефти в порту Приморск. 
 
23. Назовите страну, в которой находится порт Роттердам. 
Ответ: ___________________________. 
24. Объясните, что означает использованный в тексте термин 
«антропогенное  воздействие». 
25. В тексте говорится о вредном воздействии на здоровье человека 
оксидов серы и азота. Объясните, какую ещё опасность представляет 
для окружающей среды загрязнение атмосферы оксидами серы и 
азота. 

Хопёрский заповедник не должен пострадать 
На территории Воронежской области разведаны крупные месторождения 
богатых медно-никелевых руд. Руды залегают на глубине 300–350 м. В них, 
по оценкам геологов, содержится 1 млн т никеля, 100 тыс. т меди, 25 тыс. т 
кобальта, а также 46 т платины и 30 т золота. Экологов беспокоят возможные 
негативные последствия реализации проекта. Образование терриконов, по 
их мнению, приведёт к изъятию из оборота ценных земельных угодий и 
вызовет загрязнение почв и воздушной среды. В непосредственной близости 
разведанных месторождений находится Хопёрский заповедник, в задачи 
которого входит и сохранение биологического разнообразия, и поддержание 
в естественном состоянии охраняемых природных комплексов лесостепных 
рек. Под охраной в заповеднике находится более 100 видов растений, 45 
видов млекопитающих, включая занесённую в Красную книгу России 
выхухоль, 48 видов рыб и 236 видов птиц. Создание рудников всего в 15 км 
от границ заповедника может привести к обмелению Хопра, что неминуемо 
погубит уникальные экосистемы речных пойм и внепойменных территорий 
долины Хопра. Разрабатывающая проект освоения этих месторождений 
«УГМК» с пониманием относится к этим опасениям и планирует 
использовать самые современные, безопасные для природы технологии 
добычи руд. 
21. Назовите географический регион России, в котором находится 
Воронежская область. 
22.Объясните, что такое терриконы, о которых говорится в тексте. 
23. Объясните, почему создание рудников может привести к обмелению 
Хопра 



Задание 31 (2021-2023), 29 (2024), проверяющее умение использовать географические знания для аргументации 
различных точек зрения на актуальные экологические и социально-экономические проблемы.  
 
 29. Изменения климата вызывают серьёзные проблемы в 

мировом сельском хозяйстве. В России климатические 
изменения, связанные с повышением среднегодовых 
температур воздуха, также принесут немало сложностей, 
однако могут иметь и положительный эффект. 
Учащиеся на уроке обсуждали возможные последствия 
изменений климата для растениеводства России. Одни из 
них высказали мнение, что изменения климата могут 
привести к снижению урожайности. Другие, наоборот, 
считали, что изменения климата будут способствовать 
развитию растениеводства в некоторых регионах 
страны. Приведите по одному аргументу, 
подтверждающему каждое из мнений, высказанных 
учащимися. 

31.При изучении возможного влияния глобальных 
климатических изменений на развитие транспортного 
комплекса России мнения учащихся об этом влиянии 
разошлись. Часть учащихся считала, что влияние 
наблюдаемых изменений климата на развитие 
транспортного комплекса России будет 
положительным, а другая придерживалась мнения, 
согласно которому влияние происходящих 
изменений климата на развитие транспортного 
комплекса будет отрицательным. 
Приведите по одному аргументу в защиту каждой из 
точек зрения. 



Экзаменационная работа включает в себя 29 заданий: 
21 задание с кратким ответом  
8 заданий с развёрнутым ответом.  
 
На выполнение экзаменационной работы по географии отводится 3 часа (180 минут).  

Из экзаменационной работы 2024 г. исключены задания 21 и 22 (по нумерации КИМ ЕГЭ 
2023 г.) с топографической картой (определение азимута и построение профиля).  

Максимальный первичный балл сократился с 43 до 38.  





Задание 5 

 Географические характеристики крупных стран мира.  
 Литосфера. Гидросфера. Атмосфера. Географическая оболочка Земли. Широтная 

зональность и высотная поясность 
 Природно-хозяйственное районирование России. Регионы России  





Правильное выполнение 
оценивается 2 баллами. Задание 
считается выполненным верно, 
если ответ записан в той форме, 
которая указана в инструкции по 
выполнению задания, и 
полностью совпадает с эталоном 
ответа: каждый символ в ответе 
стоит на своём месте, лишние 
символы в ответе отсутствуют.  
 
Выставляется 1 балл, если на 
любой одной позиции ответа 
записан не тот символ, который 
представлен в эталоне ответа. Во 
всех других случаях выставляется 
0 баллов. Если количество 
символов в ответе больше 
требуемого, выставляется 0 
баллов вне зависимости от того, 
были ли указаны все 
необходимые символы.  

Географические особенности Франции 
Франция относится к числу высокоразвитых 
стран Западной Европы. Она обладает 
высокоразвитой современной 
промышленностью, главная роль в которой 
принадлежит _______________(А). Бóльшая 
часть электроэнергии в стране производится на 
_______________(Б). Франция является одним 
из крупнейших производителей 
сельскохозяйственной продукции в Зарубежной 
Европе. Как и в большинстве экономически 
развитых стран, более половины объема 
продукции сельского хозяйства приходится на 
_____________(В). 
 
Список слов (аббревиатур): 
1.  ГЭС 
2.  АЭС 
3.  растениеводство 
4.  машиностроение 
5.  металлургия 
6.  животноводство 

А Б В 



Правильное выполнение задания 12 оценивается 2 баллами. Задание считается 
выполненным верно, если ответ записан в той форме, которая указана в инструкции по 
выполнению задания, каждый символ присутствует в ответе, в ответе отсутствуют лишние 
символы.  
Порядок записи символов в ответе значения не имеет.  
Выставляется 1 балл, если только один из символов, указанных в ответе, не соответствует 
эталону (в том числе есть один лишний символ наряду с остальными верными) или только 
один символ отсутствует; во всех других случаях выставляется 0 баллов.  

В каких из высказываний содержится информация о 
миграциях населения? Запишите цифры, под которыми 
они указаны.  
1.  Образование на территории бывшей Британской Индии 
двух независимых государств привело к переселению в 
общей сложности 18 млн человек. 
2.  В настоящее время большинство населения мира 
проживает в развивающихся странах, причём его доля в 
мировом населении постоянно растёт. 
3.  С начала XXI в. число прибывающих на постоянное 
жительство в Россию ежегодно превышает число 
выбывающих. 
4.  В Канаде 2/3 населения концентрируется в 150-
километровой зоне, протянувшейся вдоль границы с США. 
5.  Количество городов-миллионеров в России к 2016 г. 
достигло 15. 

Задание 12. Признаки географический объектов и явлений 

















ЕГЭ по географии в ВУЗы по направлениям:  
 
география (общая, физическая и др.);  
картография;  
гидрометеорология;  
геология;  
экология;  
ландшафтный дизайн;  
почвоведение;  
лесное дело;  
туризм;  
педагогика  

https://postupi.online/programmy-obucheniya/bakalavr/ege-
geografiya/ 
 

https://postupi.online/programmy-obucheniya/bakalavr/ege-geografiya/
https://postupi.online/programmy-obucheniya/bakalavr/ege-geografiya/
https://postupi.online/programmy-obucheniya/bakalavr/ege-geografiya/
https://postupi.online/programmy-obucheniya/bakalavr/ege-geografiya/
https://postupi.online/programmy-obucheniya/bakalavr/ege-geografiya/
https://postupi.online/programmy-obucheniya/bakalavr/ege-geografiya/


Преемственность ОГЭ и ЕГЭ 
2024 

ОГЭ ЕГЭ 

Количество заданий 30 29 

время 150 мин 180 мин 

Количество баллов 31 39 

Развернутых ответов 1 6 

Необходимые 
справочные 
материалы и нужные 
инструменты: 

линейка, непрограммируемый 
калькулятор, атласы для 7-х, 8-х, 9-х 
классов.  

непрограммируемый калькулятор 
 
Справочный материал и карты в комплекте 
КИМа 



13 Температура воздуха равна +15 °C, содержание водяного 
пара в нем 9,0 г/м3. Какова относительная влажность 
воздуха, если максимально возможное содержание 
водяного пара при такой температуре составляет 12,8 г/м3? 
Полученный результат округлите до целого числа. 







Какие из перечисленных электростанций являются 
атомными? Выберите два варианта ответа.  
 
1)  Курская и Балаковская 
2)  Красноярская и Братская 
3)  Ленинградская и Смоленская 
4)  Зейская и Усть-Илимская 
5)  Сургутская и Тюменская 

26 



Расположите регионы России в порядке 
уменьшения средних температур воздуха в 
январе.  
 
Запишите в ответ получившуюся 
последовательность цифр.  
 
1)  Ленинградская область 
2)  Краснодарский край 
3)  Магаданская область 

3 













Определите географические координаты пункта, расположенного в США, если известно, что 
23 сентября в 17 часов по солнечному времени Гринвичского меридиана в этом пункте полдень и 
солнце находится на высоте 53° над горизонтом. Ход ваших рассуждений запишите. 

Задача 1 



Определите географические координаты пункта, расположенного в США, если известно, что 
23 сентября в 17 часов по солнечному времени Гринвичского меридиана в этом пункте полдень и 
солнце находится на высоте 53° над горизонтом. Ход ваших рассуждений запишите. 

Задача 1 

h = 90° – ϕ (формула для определения высота угла падения солнечных лучей в дни 
равноденствий) 
h = 90° – ϕ ± 23,5°(формула для определения высота угла падения солнечных лучей в дни 
солнцестояний) 

Полуденный меридиан определяется по формуле: 
(12 часов – время Гринвичского меридиана) * 15° – для Восточного полушария 
(время Гринвичского меридиана – 12 часов) * 15° – для Западного полушария 



Определите географические координаты пункта, расположенного в США, если известно, что 
23 сентября в 17 часов по солнечному времени Гринвичского меридиана в этом пункте полдень и 
солнце находится на высоте 53° над горизонтом. Ход ваших рассуждений запишите. 

Задача 1 

23 сентября  — день осеннего равноденствия. Солнце находится в зените над экватором. Значит, 
широта пункта: 90° − 53° = 37° с. ш.  
 
h = 90° – ϕ  
 
 
Время в пункте на 5 часов отличается от гринвичского ( 17-12=5) 
значит, долгота пункта: 15° · 5 = 75° з. д. 
 

37° с. ш. 75° з. д. 



Задача 2 

После сильного шторма кораблю удалось подойти к острову. Капитан решил определить 
местоположение корабля. Перед восходом солнца он зафиксировал, что на высоте 55° над горизонтом 
располагалась крайняя в «ручке ковша» звезда в созвездии Малая Медведица (дальняя от самого 
«ковша»). Днём 22 июня капитану удалось определить полуденную высоту солнца над горизонтом. В 
этот момент часы в рубке, поставленные по гринвичскому времени, показывали 0 ч. 54 мин. На 
основании всех этих данных капитан с уверенностью определил местоположение судна и понял, что 
остров, конечно же, обитаемый и помощь экипажу будет оказана. 
 
Рассчитайте координаты острова и высоту полуденного солнца 



Задача 2 
После сильного шторма кораблю удалось подойти к острову. Капитан решил определить местоположение корабля. 
Перед восходом солнца он зафиксировал, что на высоте 55° над горизонтом располагалась крайняя в «ручке ковша» 
звезда в созвездии Малая Медведица (дальняя от самого «ковша»). Днём 22 июня капитану удалось определить 
полуденную высоту солнца над горизонтом. В этот момент часы в рубке, поставленные по гринвичскому времени, 
показывали 0 ч. 54 мин. На основании всех этих данных капитан с уверенностью определил местоположение судна 
и понял, что остров, конечно же, обитаемый и помощь экипажу будет оказана. 
Рассчитайте координаты острова и высоту полуденного солнца 

   Полярная звезда находится меньше чем в 1 градусе от 
Северного полюса мира, и поэтому она почти не меняет 
своего положения из-за вращения Земли. Это делает 
звезду очень удобной для ориентирования, она всегда 
показывает направление на север, а по её высоте над 
горизонтом наблюдатель может вычислить широту, на 
которой находится. Угловое положение показывает 
широту места. 

 55 °с.ш. 



Задача 2 
После сильного шторма кораблю удалось подойти к острову. Капитан решил определить местоположение корабля. 
Перед восходом солнца он зафиксировал, что на высоте 55° над горизонтом располагалась крайняя в «ручке ковша» 
звезда в созвездии Малая Медведица (дальняя от самого «ковша»). Днём 22 июня капитану удалось определить 
полуденную высоту солнца над горизонтом. В этот момент часы в рубке, поставленные по гринвичскому времени, 
показывали 0 ч. 54 мин. На основании всех этих данных капитан с уверенностью определил местоположение судна 
и понял, что остров, конечно же, обитаемый и помощь экипажу будет оказана. 
Рассчитайте координаты острова и высоту полуденного солнца 

Определить долготу острова 

Если время по гринвичскому меридиану меньше, чем на этом острове, значит, остров имеет в.д. 

Определяем долготу по разнице во времени: 12.00 – 0.54 = 11.06 

За 4 минуты Земля поворачивается на 1°, а за 1 час проходит 15° 

11 часов х 15° = 165° 6 минут – это 1,5° или 15:60 Х 6=1,5 

166,5 °в.д. 



Задача 2 
После сильного шторма кораблю удалось подойти к острову. Капитан решил определить местоположение корабля. 
Перед восходом солнца он зафиксировал, что на высоте 55° над горизонтом располагалась крайняя в «ручке ковша» 
звезда в созвездии Малая Медведица (дальняя от самого «ковша»). Днём 22 июня капитану удалось определить 
полуденную высоту солнца над горизонтом. В этот момент часы в рубке, поставленные по гринвичскому времени, 
показывали 0 ч. 54 мин. На основании всех этих данных капитан с уверенностью определил местоположение судна 
и понял, что остров, конечно же, обитаемый и помощь экипажу будет оказана. 
Рассчитайте координаты острова. 

22.06 Солнце в зените над 23,5 °с.ш. Это день летнего солнцестояния. 

Определяем расстояние от точки зенита.                        55° – 23,5° = 21,5° 

90° – 21,5° = 68,5°  Определяем высоту полуденного солнца 22 июня 


